

# 科学认识宫颈癌

□陈静青

宫颈癌是常见的恶性肿瘤之一,严重威胁女性健康。然而,由于宫颈癌的病因、预防和治疗方法相对复杂,常常导致人们对该疾病存在许多错误的认识。

在此,笔者带领读者拨云见日,从科学的角度认识宫颈癌,了解宫颈癌的风险因素、早期症状、常用的筛查方法和治疗手段,以及预防宫颈癌的有效途径,为读者提供更准确的信息,保护女性健康。

## 宫颈癌的风险因素

宫颈癌的发生与多种因素有关。

首先,感染人乳头瘤病毒(HPV)是宫颈癌的主要风险因素之一。高危型HPV感染,是宫颈癌发生的关键因

素。此外,吸烟、长期使用口服避孕药、早期性行为、多个性伴侣、免疫功能低下等因素也与宫颈癌的发生相关。

## 早期症状及筛查方法

宫颈癌在早期常常没有明显的症状,但是随着病情的发展,一些症状可能出现,比如异常阴道出血、异常阴道分泌物、盆腔疼痛等。然而,这些症状并不特异。因此,早期发现宫颈癌的有效途径是定期进行筛查。

宫颈癌的常用筛查方法包括宫颈细胞学检查和HPV检测。HPV检测是检测宫颈上的感染情况,对于高危型HPV感染的筛查具有重要意义。

化疗 化疗是利用化学药物杀灭癌细胞的治疗方法。宫颈癌的化疗一般与放疗联合使

用,被称为放化疗联合治疗。化疗可以通过静脉注射或口服给药的方式进行,其目的是控制肿瘤的生长和扩散,减轻症状,提高患者的生存率和生活质量。

## 预防宫颈癌的有效途径

预防宫颈癌,关键在于预防HPV感染。

首先,接种HPV疫苗。接种HPV疫苗是预防宫颈癌的重要措施之一。HPV疫苗可提供对常见高危型HPV的免疫保护,减少感染风险。女性在青春期可以接种HPV疫苗;同时,男性也可以接种HPV疫苗,以降低HPV的传播率。

其次,定期筛查。定期进行宫颈癌筛查,有助于早期发

现病变,提高治疗的成功率。女性在性活跃期开始后定期进行涂片检查和HPV病毒检测,并根据医生的建议进行进一步检查。

综上所述,宫颈癌是一种常见的,可以预防和治疗的疾病。科学认识宫颈癌的风险因素、早期症状、常用的筛查方法和治疗手段,以及预防宫颈癌的有效途径,可以更好地保护女性健康。

除此之外,接种HPV疫苗、定期进行筛查、保持健康生活方式,不仅可以减少宫颈癌的发生率,还可以提高治愈率。大家要共同关注宫颈癌的预防和治疗,为女性健康保驾护航。

(作者供职于黄石市中心医院)

新生儿肺炎是在新生儿出生后28天内发生的肺部感染。对于护理人员而言,如何正确护理患有肺炎的新生儿至关重要。在此,笔者为您介绍一些科学有效的护理方法,以便更好地照顾患有肺炎的新生儿,促进新生儿健康成长。

## 病情评估与监测

监测呼吸状况 护理人员要密切观察患儿的呼吸频率、呼吸深度和呼吸节奏,记录异常情况,并及时报告医生。

监测体温 护理人员要定期测量患儿的体温,注意是否存在体温异常。

监测心率和血氧饱和度 监测患儿的心率、血氧饱和度,可以及时发现呼吸困难、低氧血症等症状。

## 呼吸护理

保持呼吸道通畅 护理人员要定期为患儿翻身,避免体位不当引起呼吸道阻塞;清除患儿口鼻周围的分泌物,避免呼吸道阻塞。

呼吸支持 对于呼吸困难的患儿,家长可根据医生的建议辅助呼吸,比如使用氧气、呼吸机等设备。

## 饮食护理

合理喂养 护理人员可根据医生的建议,调整喂养方式和喂养次数,确保患儿摄入足够的营养。

促进消化 护理人员可帮助患儿打嗝、排气,避免进食过多引起消化不良。

监测水分摄入 护理人员应注意监测患儿的尿量和水分摄入情况,并与医生沟通,确定合适的水分摄入量。

观察饮食反应 家长要密切观察患儿的饮食反应,包括吃奶时的吸吮力、吞咽反射和进食的舒适程度。

## 感染控制

个人卫生 护理人员在接触患儿前后一定要洗手,并使用合适的消毒剂对工具和设备进行消毒。

环境清洁 要保持患儿周围环境的清洁卫生,定期更换床上用品,避免交叉感染。

## 情感护理

安抚患儿 护理人员要给予患儿充分的关爱,提供安全、温暖的环境,减轻患儿的焦虑和痛苦;可以轻柔地抚摸患儿的皮肤,使用安抚嘴帮助患儿自我安抚。

亲子互动 家长要与患儿进行亲子互动,比如轻声呢喃、唱歌、轻柔拥抱等,以便建立情感纽带,让患儿有安全感。

定期交流 护理人员要与家长沟通患儿的病情、治疗进展和护理计划,帮助家长了解患儿的情况,并提供必要的支持。

## 康复与出院准备

康复护理 根据医生的指导,采取适当的康复护理措施,如被动活动、物理疗法和按摩,促进患儿的肺部恢复和身体功能的发展。

家庭教育 护理人员可向家长讲解新生儿肺炎预防、早期发现、处理症状等知识,包括正确的喂养方法、室内空气流通、个人卫生等方面的指导。

出院准备 护理人员要确保患儿病情稳定,并与医生共同决定患儿的最佳出院时间;在患儿出院前,为家长提供详细的出院指导,包括药物的正确使用方法、日常护理技巧、复诊安排等。

综上所述,新生儿肺炎是一种需要及时干预和护理的严重疾病。护理人员不仅要关注患儿的身体健康,还要关注患儿的情感和心理健康;采取正确的护理方法和预防措施,为患儿提供全面的支持和护理服务,帮助他们快速康复,促进他们健康成长;还要鼓励家长与医务人员密切合作,共同关注患儿健康。

(作者供职于河南省人民医院/郑州大学人民医院儿科新生儿重症监护病房)

# 新生儿患肺炎后如何护理

□何亚

# 有效预防HPV感染 保护女性健康

□袁淑青

在当今社会,不少女性被人类乳头瘤病毒(HPV)困扰。根据感染部位,HPV可分为非生殖类HPV感染和生殖类HPV感染。生殖系统HPV感染对女性危害最大,临上绝大多数宫颈癌在癌变前都是由高危型HPV感染所致。因此,预防HPV感染对于女性健康十分重要。下面,我们就来学习一下如何有效预防生殖类HPV感染,呵护女性生殖系统健康。

## 定期接种疫苗

预防HPV感染的办法之一就是接种HPV疫苗。接种HPV疫苗后,可以预防70%的宫颈病变和90%以上的生殖器疣。

HPV疫苗的不良反应非常小,并且在接种后不会影响正常的性生活。目前,市场上常见的HPV疫苗主要包括双价

HPV疫苗(二价HPV疫苗)和四价HPV疫苗。

双价HPV疫苗可预防HPV16型和HPV18型感染,这两种HPV病毒是导致宫颈癌的主要原因之一。四价HPV疫苗除了预防HPV16型和HPV18型感染外,还可预防HPV6型和HPV11型感染,这两种病毒是导致生殖器疣的主要原因之一。

此外,还有九价HPV疫苗,可以预防HPV16型、HPV18型、HPV31型、HPV33型、HPV45型、HPV52型、HPV58型、HPV6型和HPV11型感染。九价HPV疫苗是目前最新、最全面的HPV疫苗。

## 定期体检

定期进行HPV筛查。TCT(宫颈细胞学的诊断方法)和HPV定期筛查,以及HPV疫苗

注射,是预防宫颈癌的重要法宝。对女性而言,定期进行宫颈病变筛查,可以及时发现健康隐患。

因此,女性在健康体检中要尽早进行宫颈病变筛查及HPV筛查,并且根据医生的建议进行定期检查,以便“早发现、早诊断、早治疗”。

## 规范使用避孕套

如何有效预防性传播呢?最有效的方法就是使用避孕套。正确使用避孕套可以避免直接接触女性的生殖道,有效降低HPV感染和性病感染的风险;但是,一定要使用符合国家卫生标准的避孕套,使用时不可冷藏或者加热。

## 注意性健康

首先,不要过早进行性行

为。由于青春期的女孩生殖系统还未成熟,过早发生性行为会使宫颈上皮多次暴露,容易产生潜在的细胞病变。

其次,要洁身自好。据统计,如果有多个性伴侣,会大大增加HPV的感染风险,最终导致更加严重的疾病。

## 养成良好的卫生习惯

养成良好的卫生习惯可以有效降低外部致病菌的入侵,保证自身健康。

在日常生活中,大家要保管好个人物品,如毛巾、牙刷、床单等物品,这些物品不要和别人共用,以免发生交叉感染。

外出旅行或者出差住酒店时,大家不要随意使用不卫生的物品,尽量自己准备洗漱用品、床上用品等。

(作者供职于单县妇幼保健院)

不要随意使用女性护理洗液等用品,切勿过度清洗阴道,避免造成阴道菌群失调,引发妇科疾病;要养成良好的卫生习惯,增强自我保护意识,有效预防病毒感染。

## 健康生活饮食

大家要规律作息,避免熬夜;禁止吸烟,多锻炼身体,提高自身抵抗力;每天按时吃饭,多补充一些营养丰富的食物,增强免疫能力,降低HPV感染风险。

一旦感染HPV,夫妻双方都要注意防护。如果一方不幸感染了HPV,治疗期间尽量减少同房次数;在同房前后,双方都要进行卫生清洁;同房时,做好防护,避免交叉感染。

(作者供职于单县妇幼保健院)

# 子宫破裂的治疗原则及护理方法

□周婷

子宫破裂是指子宫体部或子宫下段于分娩期或妊娠期发生裂伤,为产科严重并发症,威胁母婴的生命安全。子宫破裂是一种紧急情况,需要立即处理,以免危及产妇和胎儿的生命安全。那么,子宫破裂的治疗原则及护理方法有哪些?

## 治疗原则

立即拨打急救电话 产妇一旦出现子宫破裂症状,如剧烈腹痛、阴道出血、腹部膨胀等,应立即拨打急救电话。

迅速诊断和评估 医务人员应迅速诊断和评估子宫破裂的情况,包括破裂的部位、破裂的程度和伴随的出血情况,通过临

床症状、体征、影像学检查等方法来明确诊断。

术前准备和手术干预 对于子宫破裂情况,通常需要紧急手术进行干预,以修补子宫破裂部位。手术方法可以选择子宫修补术或子宫切除术,具体方法应根据产妇的病情和整体状况决定。

控制出血 子宫破裂可能伴随大量出血。因此,控制出血是治疗子宫破裂的关键。在手术之前,医务人员可以通过按压子宫、输注液体、输血等方法来控制出血情况。在手术过程中,医务人员要针对破裂部位进行修补或切除,以便止血。

监测和纠正休克 子宫破裂

可能导致产妇进入休克状态,医务人员要进行紧急处理,监测产妇的血压、心率、血氧饱和度、尿量等指标,及时纠正产妇的休克状态,恢复循环稳定。

治疗并发症 子宫破裂还会导致其他并发症,比如腹腔内脏器损伤、感染等。对于可能存在的并发症,医务人员要针对具体情况,进行相应的处理和治疗。

## 护理方法

密切观察和监测 产妇家属和护理人员应密切观察产妇的病情变化,包括血压、心率、呼吸、意识状态等;要定期记录,并及时报告医生。另外,产妇

要保持静卧和休息,避免剧烈活动,这样可减少对子宫的进一步损伤。

观察出血情况 护理人员应定期评估和记录产妇的出血量和性质,观察是否有异常颜色、凝块等情况,并将这些情况及时报告医生。

保持尿道通畅 有的产妇可能需要插入导尿管,以保持尿道通畅。护理人员要定期检查产妇的尿液量和颜色,观察是否存在出血情况。

加强疼痛管理 产妇可能会经历剧烈腹痛,护理人员应提供疼痛管理服务,包括药物缓解和非药物方法。

(作者供职于聊城市东昌府区妇幼保健院)

心理支持 子宫破裂对产妇

的身心健康造成了重大影响,护理人员可向产妇提供相应的情感支持和心理援助,这样有助于产妇身体康复。

家庭教育 护理人员可向产妇及家属讲解子宫破裂知识,包括预防措施、警示信号、急救措施等。

需要注意的是,子宫破裂是一种紧急情况,需要立即寻求专业的医疗援助。为了尽可能保证产妇及胎儿的生命安全,产妇家属要与医务人员密切合作,严格遵守医务人员的指导和建议;及早就医,确保产妇获得最佳的治疗时机和专业护理。

(作者供职于聊城市东昌府区妇幼保健院)

# 洛阳市中医药学校2023年招生简章

河南省重点中等职业学校  
河南省中等中医专业招生资格学校  
河南省医学教育先进单位  
河南省中等职业教育先进单位  
河南省中等职业教育示范学校  
河南省中等职业学校高水平专业群建设单位  
洛阳市特色办学先进单位  
洛阳市职业教育先进单位

洛阳市中医药学校是经河南省教育厅批准的全日制普通中等专业学校,是全国20所具有中等中医专业招生资格的学校之一,位于风景秀丽的洛阳市南线旅游明珠陆浑湖畔,是莘莘学子求学的理想学校。

## 中医专业招生政策

为进一步加强中等职业学校中医类专业招生管理人才培养工作,国家中医药管理局办公室、教育部办公厅印发的《关于加强中等职业学校

技术专业被确定为洛阳市重点特色专业。该校以普通中专教育为主,兼有河南中医药大学成人教育。该校始终树立“以生为本”的办学理念,从严治校,科学管理,注重培养学生的创新能力,坚持对口高考和就业技能培养两手抓,以升学和就业需求为导向,强化技能培养,紧跟市场步伐,合理开专业,构建科学和谐的“人才成长立交桥”。良好的教学模式、富有的特色办学理念,广阔的就业门

户,使该校得到社会各界普遍赞誉。目前,该校已成为“学生信赖、家长满意、社会欢迎”的高素质医药人才培训基地。

中医专业招生政策

为进一步加强中等职业学校中医类专业招生管理人才培养工作,国家中医药管理局办公室、教育部办公厅印发的《关于加强中等职业学校

中医类专业招生管理和人才培养工作的通知》指出,经备案后招收的中等职业学校中医类专业学生所取得的学历,可作为参加中医医师资格考试和乡村全科执业助理医师资格考试的学历依据。

## 国家资助

根据财政部、国家发展和改革委员会、教育部、人力资源和社会保障部《关于扩大中等职业教育免学费政策范围进一步完善国家助学金制度的意见》及国家《秦巴山片区区域发展与扶贫攻坚规划》精神,在该校就读的学生均可享受免学费及助学金政策。1.所有全日制在校学生免交学费。2.国家贫困县所有学生及城乡经济困难学生,第一、第二学年均可享受每年2000元的助学金。3.根据国家精准扶贫政策,凡属精准扶贫建档立卡家庭的学生,每年可以享受

国家教育扶贫“雨露计划”助学金3000元。

## 学生待遇

普通中专毕业生由河南省教育厅颁发普通中专毕业证书,河南省人力资源和社会保障厅颁发职业技能等级证,国家承认学历,可参加国家执业助理医师、执业护士、执业药师及相关医疗技师资格考试,应届毕业生均可参加全国对口高考(或单招考试)。

## 报名须知

参加中招考试的应届毕业生,直接到该校招生办报名,也可以通过网上统一招生平台报名。未参加中招考试的应往届初中毕业生,高中毕业生,社会青年及医学爱好者可直接到该校招生办报名。年龄在15岁以上,不限学历,均可报名。

## 2023年招生计划一览表

专业</th